

2020: 确保全面建成小康社会

——从中央经济工作会议看明年经济新走向

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,站在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,面临更加复杂的国内外环境,明年中国经济走势备受瞩目。

如何确保收官之年圆满收官,为新阶段新航程奠定良好基础?中央经济工作会议12月10日至12日在北京举行,传递出中国经济发展的新走向。

一个总基调

坚持稳中求进 保持经济运行在合理区间

2019年,面对国内外风险挑战明显上升的复杂局面,中国经济取得了来之不易的成绩。

会议充分肯定2019年经济工作成绩,同时指出对风险挑战保持清醒认识,“我国经济稳中向好,长期向好的基本趋势没有改变。”会议强调。

“中央再次强调基本趋势没有改变,总结当前经济工作,显示党对经济发展规律的认识不断加深。”中国宏观经济学会学术委员会主任王军说。

坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,“四个坚持”为高质量发展指明方向。

坚持稳中求进工作总基调,坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,坚持以改革开放为动力,“四个坚持”为高质量发展指明方向。

会议强调,“实现明年预期目标,要坚持稳中求进,“稳中求进”是高质量发展的必然要求。

会议强调,“实现明年预期目标,要坚持稳中求进,“稳中求进”是高质量发展的必然要求。

一条主线

扭住新发展理念 在深化供给侧结构性改革上持续用力

理念是行动的先导。会议部署的明年重点工作中,坚定不移贯彻新发展理念被置于首位。

“这是明年以及未来一段时间发展的指挥棒和重要导向。”王军说,全面小康即将收官,“十四五”规划就要开启,未来发展要更强调坚持新发展理念和高质量发展,不走“唯GDP论英雄”的老路。

“紧紧扭住新发展理念推动发展,把注意力集中到解决各种不平衡不充分的问题上”“要树立全面、整体的观念,遵循经济社会发展规律,重大政策出台和调整要进行综

年底前具备全面取消全国高速公路省界收费站条件 实现车辆跨省行驶不停车快捷交费

据新华社北京12月12日电(记者魏玉坤)记者12日从交通运输部获悉,取消高速公路省界收费站工程建设已进入收尾阶段,年底前基本具备取消全国高速公路省界收费站条件。

交通运输部新闻发言人孙文剑介绍,目前全国高速公路入口称重检测系统建设改造完工率达到100%,12月16日,全国将全面启动实施高速公路入口称重检测;省界收费站正线改造完工率达93.02%,剩余省界收费站正线改造按计划在12月20日前完工。

据了解,取消高速公路省界收费站,不是取消收费,而是在拆除省界实体收费站的同时,通过技术手段实现车辆跨省行驶时不停车快捷交费,是收费方式的改变。

2035年底北斗系统将在民航实现“全覆盖、可替代” 推进北斗系统应用

据新华社北京12月12日电(齐中熙 李丽华)《中国民航北斗卫星导航系统应用路线图》日前由民航局正式发布。“路线图”提出,要大力推进北斗系统应用,到2035年底,构建以北斗系统为核心的,与GPS等其他卫星兼容互操作的双频多星座GNSS技术应用体系,逐步实现北斗系统民航行业应用“全覆盖、可替代”。

民航局空管办副巡视员刘连喜表示,北斗卫星导航系统是全球卫星导航系统的核心星座之一。全面加强北斗系统在民航领域的实际应用,是推动空管体制改革进程的重要举措,是推动北斗系统全球应用的重要环节,是民航行业高质量发展的有力保障和民航强国建设的重要技术支撑。

合影响评估”“要把坚持贯彻新发展理念和作为检验各级领导干部的一个重要重要程度”……

“这是非常有针对性的安排。”李承健认为,越是面临压力,越要坚持新发展理念。只有从理念上发生根本转变,各级政府才能在经济工作中更科学决策,真正让人民满意。

会议强调,在深化供给侧结构性改革上持续用力,明确要坚持巩固、增强、提升、畅通的方针。

在李承健看来,继续强调坚持供给侧结构性改革这条主线,正是我国经济破解内部深层次问题、迈向高质量发展的必然要求。

一个超大市场

充分挖掘超大规模市场优势 发挥消费基础作用和投资关键作用

会议提出,要充分挖掘超大规模市场优势,发挥消费的基础作用和投资的关键作用。

“发挥消费的基础作用,要重视发服务消费新的增长点。”全国政协经济委员会副主任刘世锦说,从国内消费看,随着实物消费趋于稳定,增速开始下降,医疗、教育、文化、娱乐、体育等服务消费的上升填补了空缺。

在刘世锦看来,随着经济发展阶段的转换,投资增速下降符合经济规律,发挥投资的关键作用,尤其要重视补足医疗、教育、文化、养老等民生相关基础设施投资缺口。

会议提出,引导资金投向供需共同受益、具有乘数效应的先进制造、民生建设、基础设施补短板等领域,促进产业和消费“双升级”。

加强城市更新和存量住房改造提升,做好城镇老旧小区改造;推动旅游业高质量发展,推进体育健身产业市场化发展;加强战略性、网络型基础设施建设;推进川藏铁路等重大项目,稳步推进通信网络建设……会议部署的一系列关键项目背后,凸显一个超大国内市场的潜力。

“要找到有效投资和消费需求的结合点,根本要用改革的办法提升投资效率,深入挖掘消费潜力。”中国宏观经济研究院院长王昌林说,当前投资不但不但有效补短板,还要抢占未来制高点,培育新动能。

两大宏观政策

积极的财政政策提质增效 稳健的货币政策灵活适度

中国宏观政策动向牵动全球目

会议提出,要灵活适度,保持流动性合理充裕,货币信贷、社会融资规模增长与经济发展相适应,降低社会融资成本。

国家金融与发展实验室副主任曾刚说,一方面,要根据经济运行状况灵活运用货币政策工具,为企业发展提供充足的资金;另一方面,绝不搞“大水漫灌”而是“精准滴灌”,用改革的办法疏通货币政策传导,缓解民营和中小微企业融资难融资贵问题。

会议强调,财政政策、货币政策要同消费、投资、产业、区域等政策形成合力。

在杨志勇看来,这要求财政政策和货币政策协调推进,与其他政策形成合力,引导资金投向民生、基础设施等领域,进一步激发微观主体活力,改善市场预期。

双轮驱动

激活蛰伏的发展潜能 以创新驱动和改革开放提高经济竞争力

创新是发展的新引擎,改革开放是背后的助推器。

在部署2020年工作时,会议强调,以创新驱动和改革开放为两个轮子,全面提高经济整体竞争力。

“中国经济正迈入高质量发展的新阶段,迫切需要通过技术创新、管理创新培育新动能。”中国宏观经济研究院研究员马晓河说,“创新必须有新体制做支撑,而新体制要靠改革开放实现,对内不断优化创新环境,对外扩大开放的层次和领域。”

从支持战略性新兴产业发展,大力发展数字经济,到支持加大设备更新和技改投入,更多依靠市场机制和现代科技创新推动服务业发展等,会议明确了一系列支持创新的举措。

会议同时要求深化科技、财税

体制改革,加快国资国企、金融体制改革,健全支持民营经济发展的法治环境,推动对外贸易稳中提质,引导企业开拓多元化出口市场。

“创新是系统工程,创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、彼此支撑,改革必须全面部署、统筹推进,让制度创新激发科技创新更大活力。”中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌说。

他认为,会议围绕创新驱动和改革开放的一系列部署,指向推动经济高质量发展,建设现代化经济体系,这也是我国应对前行路上各种风险挑战的底气和动力。

会议强调明年宏观政策要稳,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策。

根据部署,积极的财政政策要大力提质增效,更加注重结构调整,坚决压缩一般性支出,做好重点领域保障,支持基层保工资、保运转、保基本民生。

“减税降费的政策效果将在明年持续释放,进一步为企业减负、为经济添活力;同时将确保民生等重点领域财政支出。”中国社科院财经战略研究院副院长杨志勇说,在收支紧张形势下,政府“过紧日子”要动真格,压缩不必要支出,提高花钱效率,为减税降费和民生需求等托底。

会议提出,稳健的货币政策要灵活适度,保持流动性合理充裕,货币信贷、社会融资规模增长与经济发展相适应,降低社会融资成本。

国家金融与发展实验室副主任曾刚说,一方面,要根据经济运行状况灵活运用货币政策工具,为企业发展提供充足的资金;另一方面,绝不搞“大水漫灌”而是“精准滴灌”,用改革的办法疏通货币政策传导,缓解民营和中小微企业融资难融资贵问题。

会议强调,财政政策、货币政策要同消费、投资、产业、区域等政策形成合力。

在杨志勇看来,这要求财政政策和货币政策协调推进,与其他政策形成合力,引导资金投向民生、基础设施等领域,进一步激发微观主体活力,改善市场预期。

会议提出,要打好污染防治攻坚战,坚持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污。

“拥有天蓝、地绿、水净的优美环境,是群众的期盼,也是全面建成小康社会的应有之义。”石建勋表示,打好污染防治攻坚战要更讲究科学方法,杜绝“一刀切”等问题,切实起到助力经济高质量发展的效果。

会议还指出,我国金融体系总体健康,具备化解各类风险的能力。要保持宏观杠杆率基本稳定,压实各方责任。

曾刚认为,中国经济韧性强,重要金融机构运行稳健,宏观政策工具充足,防范化解风险经验丰富,完全有能力、有信心完成攻坚战既定任务。

一分部署、九分落实。新起点新作为,坚定信心,锐意进取,实干奋进,中国经济一定能够迎来更加光明的发展前景。

新华社北京12月12日电

体制改革,加快国资国企、金融体制改革,健全支持民营经济发展的法治环境,推动对外贸易稳中提质,引导企业开拓多元化出口市场。

“创新是系统工程,创新链、产业链、资金链、政策链相互交织、彼此支撑,改革必须全面部署、统筹推进,让制度创新激发科技创新更大活力。”中央党校(国家行政学院)马克思主义学院院长张占斌说。

他认为,会议围绕创新驱动和改革开放的一系列部署,指向推动经济高质量发展,建设现代化经济体系,这也是我国应对前行路上各种风险挑战的底气和动力。

三大攻坚战

打好深度贫困歼灭战、污染防治攻坚战,守住不发生系统性风险的底线

今年以来,三大攻坚战取得关键进展,精准脱贫成效显著,金融风险有效防控,生态环境质量总体改善。收官之年,明年如何打好三大攻坚战?

小康不小康,关键看老乡。会议提出,要集中兵力打好深度贫困歼灭战,政策、资金重点向“三区三州”等深度贫困地区倾斜;要建立机制,及时做好返贫人口和新发生贫困人口

的监测和帮扶。

“这些部署是对脱贫攻坚战的精准把脉,极富政策针对性,将确保如期全面完成脱贫攻坚任务。”同济大学财经研究所所长石建勋说。

会议提出,要打好污染防治攻坚战,坚持方向不变、力度不减,突出精准治污、科学治污、依法治污。

“拥有天蓝、地绿、水净的优美环境,是群众的期盼,也是全面建成小康社会的应有之义。”石建勋表示,打好污染防治攻坚战要更讲究科学方法,杜绝“一刀切”等问题,切实起到助力经济高质量发展的效果。

会议还指出,我国金融体系总体健康,具备化解各类风险的能力。要保持宏观杠杆率基本稳定,压实各方责任。

曾刚认为,中国经济韧性强,重要金融机构运行稳健,宏观政策工具充足,防范化解风险经验丰富,完全有能力、有信心完成攻坚战既定任务。

一分部署、九分落实。新起点新作为,坚定信心,锐意进取,实干奋进,中国经济一定能够迎来更加光明的发展前景。

新华社北京12月12日电

2019中国怒江皮划艇野水世界杯开幕

本报讯(记者 李寿华)12月12日,以“让怒江的激情,触动世界的心跳”为主题的2019中国怒江皮划艇野水世界杯在六库开幕,来自20多个国家和地区的100多名世界级皮划艇选手,将在汹涌奔腾的怒江挥桨竞速,为世界呈现一场速度与激情的水上体育盛宴。

此次赛事为期3天,分为长距离赛(跃进桥至六库段)、短距离赛(怒江西岸段)、挑战赛(老虎跳赛段),共设皮艇、划艇的单人划和双人划项目。为国内首届皮划艇野水世界杯,是目前为止国内举办的最高规格皮划艇野水赛事。

怒江是中国乃至世界保护较好的原生态河流之一。水质优良、

水流湍急、水道形态多样、山形地貌壮观,是世界顶级野水漂流运动的天堂。近年来,怒江州深入实施全域旅游发展战略,积极推进“文化+旅游+体育”融合发展,努力把怒江建成世界级旅游目的地。

2019皮划艇野水世界杯花落怒江,标志着怒江皮划艇野水赛事正式迈入世界级高水平赛事行列,成为怒江傈僳族自治州体育产业及文化、旅游、经贸、国际交流等各行业腾飞助推器和世界了解怒江的新视窗。

副省长李玛琳宣布2019中国怒江皮划艇野水世界杯开幕,国际皮划艇联合会野水委员会主席托米斯拉夫·茨尔恩科维奇等出席开幕式。

2019“一带一路·七彩云南”国际足球邀请赛 参赛中外球员走进昆明校园



本报讯(记者 娄莹)12月12日,利用2019“一带一路·七彩云南”国际足球邀请赛休赛日,来自中国U20国家队、德国沙尔克04二队、塞尔维亚贝尔格莱德红星二队、俄罗斯莫斯科斯巴达克二队等的20余位球队代表,走进度假区衡水实验中学以及昆一中金岸中学、金岸附小,参加足球交流进校园活动。

当日下午3时,球队代表分别抵达度假区衡水实验中学、昆一中金岸中学,在同学们的簇拥下,球队代表走进不同班级和高中生、小学生进行了有趣的文化交流。在活动中,同学们积极向球员们提出各种问题,并现场教球员们学习中文。有的班级让外籍教练和球员们体验了画国画、穿汉服,有的则手把手教球

员们包饺子,现场气氛温馨而又热烈。

随后,球队代表的教练员、运动员与度假区衡水实验中学、昆一中金岸中学的同学们交换队旗,并互赠礼物。同学们则送出具有云南特色的荷包和普洱茶,表达了友好交流、共同发展的美好愿望。与此同时,云南省足球协会捐赠给两所学校各一批足球训练器材,希望能够让广大师生进一步了解足球运动,喜欢上足球运动,充分参与到足球运动中来,助力云南足球事业的发展。

球队代表成员与两所学校的足球小将们还进行了别开生面的足球互动,每一位小球员都有机会近距离接触球员,气氛热烈,充满欢乐。

澜沧江·湄公河流域艺术节景洪开幕



本报讯(记者 戴振华)12月12日,由省委宣传部、省文化和旅游厅,以及西双版纳傣族自治州委、州政府共同主办,主题为“亲诚惠容、合作共赢”的第九届澜沧江·湄公河流域艺术节在景洪市开幕。

澜沧江·湄公河流域国家山水相连、血脉相通、人文相亲,友好情谊连绵不绝。在名为“一江清水澜湄情”的开幕晚会上,来自中国、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨和越南等澜沧江·湄公河流域6个国家的200余名演员,同台为中外观众演出了一个又一个彰显澜·湄六国文化特色的精品节目。整台晚会精彩纷呈、掌声

不断。

据了解,本届艺术节坚持国际性、艺术性、传统性、开放性,以新中国成立70周年为契机,汇聚澜·湄流域国家文化艺术精品,展示各国“一江水、一家亲、一路行”的文化发展成果,促进“一带一路”沿线国家文明交流互鉴。内容包括澜·湄流域国家文化艺术节开幕文艺晚会、澜·湄流域暨“一带一路”沿线国家舞台艺术精品展演、第八届“一条大河”西双版纳国际影像展、第三届西双版纳国际美术展、澜·湄流域美食文化节、澜·湄流域文创产品及非遗文化展6个活动项目。

中意世界文化遗产地友好合作展元阳开展

本报讯(记者 朱海)12月12日,中意世界文化遗产地友好合作展在元阳哈尼梯田文化博物馆开展。

该展览通过图片、文字、视频、实物等方式,全面、直观地呈现了意大利朗格罗埃洛和蒙菲拉托葡萄酒园悠久的葡萄酒生产历史、独特的建筑风貌和优美乡村风光,表达了可持续发展理念,吸引了不少观众驻足观看。

意大利朗格罗埃洛和蒙菲拉托葡萄酒园是著名的世界文化遗产,于今年3月与云南红河哈尼梯田缔结为友好关系遗产地。此次举办专题展览,旨在加强双方在文化遗产保护、推广、开发等方面的交流合作,实现优势互补,促进共同发展。

意大利埃蒙特大区副主席法比奥·卡罗索一行参加开展仪式,并与中方代表共同为中意世界文化遗产地合作开展揭牌。

老家的饮水之变

李培德



能成功。直到1982年,村西的山箐旁兴建了一座小(二)型水库,拦蓄雨季的山洪蓄水,在水库的坝下打井才打出了水。县水利局投资,把井水用塑料管引到建在村里的蓄水井里,供各家挑水饮用。三家村几代人爬坡下坎挑水的历史,至此画上句号。

2004年,村里兴建的水库引入了“引洱入宾”的洱海水,老旱

区的地下水位提高了。村里好多家都打了井,安装了太阳能,大家的日子越来越好过。2012年,政府投资在村外打了一口水质良好的深井,并用管道将自来水送入各家各户。

如今的村巷路边,一根根自来水管伸入农家,水龙头一拧,就有清亮的水哗哗地流出,年逾古稀的我不得感慨万千。

云南艺术学院庆祝建校60周年

本报讯(记者 施铭)12月12日,云南艺术学院洋溢着喜庆的气氛。两百余位全国高校代表、来自省内各高校和相关机构的代表及数千名校友相聚呈贡校区,共同庆祝云南艺术学院建校60周年。

当日上午,该校建校60周年美术设计学科办学成果开展式暨2019年博士后学术论坛开幕式暨“云图·截道”优秀美术作品展、“多元·共生”设计学院成果展、纳西东巴画藏品展等举行,展现了该校多年的教学实践成果。

云南艺术学院于1959年建校,1962年转入昆明师范学院艺术系,1978年恢复独立办学建制。2008年9月呈贡新校区开工建设,2010年9月实现整体搬迁。近年来,学校在科研立项、国家艺术基金立项、入选全国性展演等方面均创历史新高。2018年艺术学理论作为博士授权点省级



培育学科获批立项,2019年博士后科研工作站获省级立项。在2019校庆年里,学校共举办全国、全省性各类学术活动、研讨会100场。学校参与创意设计制作展演的新中国成立70周年国庆群众

游行“七彩云南”彩车,受到社会各界一致好评。

大会现场还举行了捐赠仪式。许多校友与学校师生表演了配乐朗诵、歌曲、戏剧、舞蹈等精彩文艺节目。